



CONCURSUL DE INTERPRETARE CRITICĂ  
„GARABET IBRĂILEANU”



Ediția a XVIII-a, 06.05.2023

**CLASA a V-a**

**Se dă textul:**

„Era foarte frumos în lumea mea, dar încetul cu încetul colegii s-au îndepărtat de mine. Cei mai mulți citeau deja de la sfârșitul clasei pregătitoare, măcar cu litere mari. Eu am devenit, *fata care nu știe să citească*. Părinții mei se certau tot mai des. Tare aș fi vrut să n-o mai facă. Când vedea că nu eram în stare să leg literele, tata făcea ca trenul, deși mama e cea care lucrează la căile ferate. Lui Tom începuse să-i fie rușine să spună că sunt sora lui. Nici nu prea semănăm, de altfel, el are fața mai rotundă, eu mai curând lunguiață, el are gropițe, eu nu.

A doua zi, vineri, urma să fie pentru mine ziua cea mare. Trebuia să citesc în fața clasei o pagină dintr-o carte, la prima vedere. Firește, nu știam ce carte îmi va da domnul învățător, deci nu puteam să trișez, să învăț pe dinafară, cum am și făcut o dată, dar m-a prins. Dacă nu izbuteam, mama și tata hotărâseră să mă mute la altă școală. Însemna, ziceau ei, că învățătorul nostru e de vină, că n-a știut să mă învețe. Ați observat că unii oameni caută mereu un vinovat. Așa fac părinții mei. Eu nu credeam că e el de vină. Nu era nimeni de vină. Nici măcar eu.”

Ioana Pârvulescu, *Invizibili*

1. Interpretează semnificațiile unei expresii cu valoare artistică prin care se conturează portretul copilului. **(10 puncte)**
2. Transcrie o secvență din text care exprimă o situație sau o stare caracteristică școlii; Explică atitudinea fetei față de acea situație. **(10 puncte)**
3. Prezintă, în 6-10 rânduri, o trăsătură morală a personajului din textul dat. **(20 puncte)**
4. Comentează, în 3-5 rânduri, modul cum gândesc părinții față de sursa neștiinței de carte a fetei. **(10 puncte)**
5. Redactează o compunere de 20-30 de rânduri în care să demonstrezi, apelând la textul dat, că autoarea a surprins, într-un cadru imaginar, aspecte ale vieții reale ale copilăriei. **(40 puncte)**

**NOTĂ:**

**Timp de lucru: 120 minute**

**Se acordă 10 puncte din oficiu.**

**Toate subiectele sunt obligatorii.**